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Vragen van het lid Öztürk (Groep Kuzu/Öztürk) aan de Minister van 
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de stelselmatig onzorgvuldige 
manier van onderzoek doen door BING (Bureau Integriteit Nederlandse 
Gemeenten) (ingezonden 12 februari 2015). 

Antwoord van Minister Plasterk (Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties) 
(ontvangen 9 maart 2015) 

Vraag 1
Kent u de negatieve ontwikkelingen aangaande de werkwijze van het 
commerciële onderzoeksbureau BING?1 2 

Antwoord 1
Van de aangehaalde berichtgeving in de media over BING heb ik kennisge-
nomen. 

Vraag 2
Hoe beoordeelt u het feit dat BING door de tuchtrechter de afgelopen jaren 
meerdere malen veroordeeld is wegens broddelwerk, maar toch blijft 
doorgaan met het doen van verschillende onderzoeken bij lokale overheden? 

Antwoord 2
Als private onderneming (BING is een besloten vennootschap) is BING zelf 
verantwoordelijk voor het eigen functioneren waar het onderzoeken betreft 
uitgevoerd in opdracht van lokale overheden. Daarbij neem ik aan dat het 
bedrijf zich rekenschap geeft van rechterlijke uitspraken. Voorts merk ik op 
dat lokale overheden zelf bepalen of er (integriteits)onderzoek wordt ingesteld 
en van welk bureau zij daarvoor diensten willen afnemen. Het is daarna aan 
de opdrachtgever zelf om de te volgen werkwijze van het betreffende bureau 
te beoordelen, evenals de kwaliteit van het resultaat. 

1 http://www.volkskrant.nl/binnenland/onderzoek-integriteit-oud-burgemeester-was-
onzorgvuldig~a3814364/

2 http://brandpunt.kro.nl/seizoenen/seizoen-2015/afleveringen/10-02-2015/fragmenten/de-vloek-
van-schiedam
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Vraag 3
Hoeveel opdrachten heeft BING sinds de oprichting mogen uitvoeren namens 
overheidsinstanties en hoeveel geld hebben deze overheidsinstanties hieraan 
besteed? 

Antwoord 3
Deze informatie is mij niet bekend. Wel beschik ik over indicatieve gegevens 
over de jaren 2010, 2011 en 2012. Naar aanleiding van de motie Heijnen c.s. 
(TK 2012–2013, 33 400 VII, nr. 18) heeft de Tilburgse School voor Politiek en 
Bestuur in 2013 in opdracht van mijn ministerie een verkennend onderzoek 
uitgevoerd naar knelpunten en oplossingen bij integriteitsonderzoek in 
Nederland3. In mijn brief aan de Tweede Kamer op 8 november 2013 heb ik 
de Tweede Kamer over de resultaten van dit onderzoek gerapporteerd (TK, 
2013–2014, 28 844, nr. 75). 
Van de over deze jaren aangetroffen integriteitsrapporten over topambtena-
ren en politieke ambtsdragers, heeft BING 22 van de 49 onderzoeksrapporta-
ges uitgebracht. Het is mij niet bekend welke bedragen hiermee waren 
gemoeid. 

Vraag 4
Hoe kan volgens u het beeld weggewerkt worden dat BING een verlengstuk is 
van de overheid door de eerdere relatie met VNG? 

Antwoord 4
Ik beschik niet over gegevens die het beeld dat u schetst en de vraag bij wie 
dat beeld thans nog zou leven, zouden bevestigen. Overigens is het niet aan 
de Minister van BZK om eventuele beeldvorming rond een private onderne-
ming te beïnvloeden. 

Vraag 5
Bent u van mening dat het vertrouwen in BING geschaad is door de verloren 
zaken (o.a. Wassenaar, Schiedam, Borne, Nieuwegein)? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 5
Ik beschik niet over gegevens die een beeld zouden geven over het algemene 
vertrouwen dat in BING wordt gesteld. BING is een private onderneming. 

Vraag 6
Deelt u de mening dat er ook onderzoek gedaan moet worden naar de 
werkwijze van het commerciële onderzoeksbureau BING? Zo ja, welke 
maatregelen gaat u nemen? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 6
Het eerder genoemde onderzoek van Tilburg University geeft een uitgebreid 
beeld van de interne en externe instanties en ad hoc commissies die 
integriteitsonderzoek verrichten. Het onderzoek beschrijft eveneens de 
verschillende werkwijzen die door instanties bij integriteitsonderzoek worden 
gevolgd. In dat kader wordt ook BING uitgebreid beschreven. 
Eén van de opvallendste bevindingen van de onderzoekers is dat, ondanks de 
grote variëteit aan instanties, de harde kern van het integriteitsonderzoek 
opmerkelijk uniform is. Integriteitsonderzoek gaat in ieder geval om recon-
structie van de feiten en het verzamelen van bewijs voor deze reconstructie. 
Vrijwel altijd wordt in het onderzoek een normenkader opgesteld, dat 
doorgaans bestaat uit «harde» bestuursrechtelijke en «zachte» professionele 
normen. Het normenkader kan daarbij verschillen, maar de «evergreens» 
domineren (de Algemene wet bestuursrecht, de algemene beginselen van 
behoorlijk bestuur, de Ambtenarenwet, gedragscodes en rechtspositieregelin-
gen). De verschillen in werkwijze lijken vooral te zitten in de discipline van 
waaruit vermoedelijke integriteitsschendingen worden onderzocht. Bovendien 
lijken de verschillen functioneel te zijn, aangezien ze onder meer voortvloeien 
uit de specifieke context, onderzoeksvraag en benodigde expertise. 

3 Zouridis, S. & Van der Vorm, B. (2013), Omwille van geloofwaardigheid. Een verkennend 
onderzoek naar knelpunten en oplossingen bij integriteitsonderzoek in Nederland. Tilburg 
University, 6 november 2013.
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In mijn brief aan de Tweede Kamer van 8 november 2013 (TK, 2013–2014, 
28 844, nr. 75) heb ik gemeld dat het onderzoek mijns inziens vooral 
bruikbare mogelijkheden geeft voor professionalisering aan de kant van de 
bestuursorganen. Voorts, dat dit met zich meebrengt dat aan de voorkant 
uniforme kwaliteitseisen worden geformuleerd waaraan externe onderzoeks-
bureaus zich dienen te conformeren. 
In mijn brief aan de Tweede Kamer d.d. 26 augustus 2014 (TK 2013–2014, 
28 844, nr. 78) heb ik mijn voornemens geconcretiseerd na een brede 
consultatieronde onder organisaties in het openbaar bestuur. Ingezet is op 
versterking en ondersteuning van overheidsorganisaties bij hun rol als 
opdrachtgever. Concrete acties hebben betrekking op: 1. De beschikbaarheid 
van een modelonderzoeksprotocol; 2. Het inrichten van een landelijk 
Steunpunt Integriteitsonderzoek bij BIOS; 3. Ervaringsuitwisseling, opleiding 
en training. 
In deze brief staat dat er uit het onderzoek en de consultatie een behoefte 
blijkt aan een laagdrempelig advies- en expertisepunt waar bestuursorganen 
in alle bestuurslagen terecht kunnen indien zij vragen hebben over te maken 
keuzes en te nemen beslissingen gedurende het proces van afhandeling van 
een signaal van een vermoeden van een integriteitsschending door een 
politieke ambtsdrager of ambtelijke topfunctionarissen in al zijn facetten. Het 
kan dan gaan om vragen die betrekking hebben op het afbakenen van de 
onderzoeksvraag, advisering over de communicatie en andere keuzes die in 
een voorfase aan de orde zijn. 
Daarom is per 1 januari 2015 het Steunpunt voor integriteitsonderzoek naar 
politieke ambtsdragers gestart. Bestuurders bij overheden kunnen hier terecht 
voor passend advies over de aanpak en afhandeling van een vermoeden van 
een integriteitsschending, vooral bij persoonsgericht onderzoek. 

Vraag 7
Hoe denkt u de geknapte reputaties van de gedupeerden van BING te 
compenseren, zowel materieel als immaterieel? 

Antwoord 7
Voor partijen die zich benadeeld voelen door onderzoek door BING en 
compensatie willen, staat de weg naar de rechter open. Het ministerie is geen 
partij in een eventueel geschil. 

Vraag 8
Kunt u inzicht geven in de bedragen die door lokale overheden zijn gespen-
deerd aan de advocaten die zaken van ambtenaren en politici in behandeling 
genomen hebben wegens onzorgvuldig onderzoek van BING? Zo nee, 
waarom niet? 

Antwoord 8
Ik beschik niet over dergelijke gegevens. Dit zijn aangelegenheden die de 
lokale overheden zelf betreffen. 

Vraag 9
Bent u bereid maatregelen te nemen om de werkwijze van commerciële 
bureaus zoals BING te reguleren? Zo ja, welke? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 9
Nee. Ik volg hierin de Aanwijzingen voor de regelgeving dat regulering door 
de overheid pas aan de orde is indien het zelfregulerend vermogen van een 
maatschappelijke sector tekortschiet. Daarvan is geen sprake. Overigens heb 
ik, zoals beschreven in mijn beantwoording van vraag 6, na uitgebreid 
onderzoek en een brede consultatie, een aantal maatregelen genomen die 
erop zijn gericht om het opdrachtgeverschap van de overheden te versterken. 
Zo kunnen opdrachtgevers inmiddels ook beschikken over een «Handreiking 
zorgvuldig onderzoek naar integriteitsschendingen politieke ambtsdragers». 
Deze kan dienen als basis voor de afspraken die zij maken met onderzoeksbu-
reaus, zoals BING. 
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Vraag 10
Wat vindt u van het feit dat BING min of meer een monopoliepositie heeft 
omtrent integriteitsonderzoeken bij lokale overheden, ondanks stelselmatige 
onzorgvuldigheden? 

Antwoord 10
Uit het voornoemd onderzoek van Tilburg University blijkt dat lokale 
overheden toegang hebben tot een breed palet aan onderzoeksinstanties, ad 
hoc commissies en individuele onderzoekers/deskundigen. Lokale bestuurders 
zijn autonoom in de uiteindelijke keuze betreffende wie zij precies willen 
inschakelen voor een integriteitsonderzoek. Bestuurders zullen een opdracht 
aan een commercieel bureau in de regel moeten aanbesteden. Daarmee kan 
er geen sprake zijn van een monopoliepositie. 

Vraag 11
Welke maatregelen kunnen er genomen worden omdat er geen duidelijke 
regels bestaan voor deze commerciële bureaus zoals BING, waardoor geen 
rechtsbeschermingsmaatregelen getroffen kunnen worden voor de personen 
die een integriteitsonderzoek moeten ondergaan? 

Antwoord 11
In het antwoord op vraag 6 heb ik informatie gegeven over de maatregelen 
die ik heb getroffen in vervolg op de bevindingen in het onderzoek van de 
Tilburg University. In dit onderzoeksrapport wordt ook beschreven dat er, 
zeker bij externe instanties, vaak klachtenprocedures en tuchtprocedures 
voorhanden zijn. Ook BING beschikt over een eigen klachtenregeling op 
grond van artikel 18 van de Regeling particuliere beveiligingsorganisaties en 
recherchebureaus. Ook staat voor belanghebbenden de weg naar de rechter 
open. 

Vraag 12
Hoe beoordeelt u het feit dat er verschillende ex-politici werkzaam zijn binnen 
BING en hierdoor een schijn van «politieke afrekening» wordt gecreëerd? 

Antwoord 12
Ik beschik niet over gegevens over de medewerkers bij BING, noch over 
informatie omtrent uw vooronderstellingen. BING is een private onderne-
ming. 

Vraag 13
Kunt u aangeven hoeveel ex-politici er exact werken voor BING en of deze 
ex-politici zich ook mengen in onderzoeken waarin oud collega’s onderzocht 
worden? 

Antwoord 13
Ik beschik niet over dergelijke gegevens.
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